



海南日报  
湖南日报  
云南日报  
联动



在云南楚雄州禄丰市金山镇官洼社区，收割机在收割楚雄州农科院高原粳稻育种团队选育的水稻新品种“楚粳54号”。

在湖南省张家界市永定区合作桥乡覃家山村，当地村民收获水稻。



编者按

党的二十大报告提出，全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线。悠悠万事，吃饭为大。14亿多人口要吃饭，这是中国最大的国情。“决不能在吃饭这一基本生存问题上让别人卡住我们的脖子”“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，就必须把种子牢牢攥在自己手里”“解决吃饭问题，根本出路在科技”……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观，牢牢把住粮食安全主动权，带领亿万人民走出了一条中国特色粮食安全之路。海南、湖南和云南3省在水稻种业发展创新上各具优势与特点，为保障粮食安全作出了突出贡献。党的二十大期间，海南日报、湖南日报、云南日报3报联动，邀请3省党的二十大代表展开“云对话”，共话坚定不移推动落实藏粮于地、藏粮于技战略，全方位夯实粮食安全根基。

## 党的二十大代表、海南省崖州湾种子实验室研究员杨新泉： 强化种业科技创新 推进“南繁硅谷”建设

■ 本报特派记者 邱江华

三亚又“稻”喜！近日，海南省三亚市崖州区坝头南繁公共试验基地传来好消息：试验示范片晚造水稻平均亩产671.6公斤，加上早造水稻平均亩产910.0公斤，双季稻亩产超过1500公斤。而去年10月，在同样的地块，双季稻亩产1586.86公斤，创下了海南双季稻亩产最高纪录。

为保障国家粮食安全，袁隆平院士提出了杂交水稻双季亩产3000斤攻关目标，并于2020年12月在三亚召开了全国杂交双季亩产3000斤项目启动会。这两年，海南继续开展“海南双季稻亩产3000斤新品种筛选及配套技术研究与示范”项目，并列入省重大科技计划项目。

党的二十大代表、海南省崖州湾种子实验室研究员杨新泉告诉海南日报记者，今年，三亚

市崖州区坝头南繁公共试验基地再次实现“双季稻亩产3000斤”目标，展示出选种的水稻品种更加契合当地实际生产的特点，也证明了粮食增产的稳定性，进一步保障国家粮食安全。

对于国内农业尤其是种业科技工作者来说，“南繁”是绕不开的话题。凭借着良好的光热条件，海南三亚、陵水、乐东三市县，从20世纪50年代开始吸引科研人员前来育种，逐渐发展成为全国育种基地。

近年来，海南不断强化种业科技创新，全力推进“南繁硅谷”建设，为打好种业翻身仗作出新贡献。国家南繁科研育种基地初步建成、南繁科技城公益性基础性创新平台加快建设、全球动植物种质资源引进种质基地等重大科学设施建设加快推进……如今，南繁科技城成为我国种业科研机构、经营主体的“打卡地”。

“从源头上保障国家粮食安全，我们种业工作者必须抓紧培育自主知识产权的优良品

种。”杨新泉介绍，于2021年成立的海南省崖州湾种子实验室，是海南在三亚崖州湾科技城搭建的大型种业科研平台，依托和服务于国家南繁科研育种基地，在种子科技创新和种业高质量发展等领域持续发力。

实验室将以突破“卡脖子”关键核心技术为目标，持续开展科研，产出育种新理论、新技术、创制革命性新品种，建立种业创新高地。

如今，实验室已引入中国科学院、中国农科院、中种集团、先正达集团等20家高校、科研机构、种企作为理事单位。科研院所集聚、人才加快聚集……实验室科研成果加速产出，多篇高水平学术论文陆续见诸国际权威学术期刊。

“攥紧中国种子，端稳中国饭碗是我们种业工作者共同的奋斗目标。”杨新泉表示，“我们实验室希望能为‘南繁硅谷’插上中国种子创新的‘芯片’，为‘国之大者’的粮食安全问题提供中国方案。”



杨新泉  
本报特派记者  
宋国强 摄

稻育种技术成果，在不久的将来将大面积推广。”柏连阳说。

“一季中稻留蓄再生”是指针对南方光温资源“两季不够一季有余”的地区最经济高效的种植模式，为已有耕地面积在有限光温资源条件下的粮食生产做“加法”，为农民育秧、整地、插秧等工时和肥料等成本做“减法”，湖南在再生稻的品种选育、配套的机械和农业技术上都实现了新的突破，让粮食产能有更多、更好的保障。

藏粮于技，也藏粮于地。面对我国耕地面积少、淡水资源短缺的情况，心忧天下的湖南育种人同样选择迎难而上，向不毛之地要粮仓。“我们利用育种资源和优势，培育了一些通过国家审定的耐盐碱水稻品种，已经在一些盐碱地区得到了示范推广，对于国家盐碱地区的产能释放提供了强有力的科技支撑。”柏连阳说。



柏连阳  
湖南日报  
全媒体记者  
唐俊 摄

## 党的二十大代表、湖南省农业科学院党委书记、中国工程院院士柏连阳： 擦亮金字招牌 推动种业科技自立自强

■ 湖南日报全媒体记者 周阳乐

“这些年，湖南广大农业科技工作者，特别是种业科技创新的专业技术队伍，始终以袁隆平同志为榜样，始终把根扎在试验田里，把心用在科研创新上，加强种业创新，把湖南‘鱼米之乡’的金字招牌擦得更亮，为保障国家粮食安全和种业安全贡献了湖南力量。”党的二十大代表、湖南省农业科学院党委书记、副院长，中国工程院院士柏连阳说。

他介绍，湖南推动种业科技自立自强主要从三个方面展开：一是种质资源的创新，二是育种方法的创新，三是重大品种的创新。

特别是在杂交水稻领域，在湖南省委、省政府的坚强领导下，湖南整合资源力量，集中建设了一批重大创新平台，加强科技协同攻关。杂

交水稻全国重点实验室成为全国首批重点实验室之一，着力在种业领域打造支撑有力、前沿领先、根基深厚的国家战略科技力量；以湖南杂交水稻研究中心为主体建设的国家耐盐碱水稻技术创新中心，是我国农业领域首批启动建设的国家技术创新中心之一，致力于培育应用一批耐盐碱水稻品种及其配套关键技术。以这些平台为重要载体，湖南在第三代杂交稻、再生稻、耐盐碱水稻等领域取得了令人欣喜的成果。

2021年10月，湖南省衡南县向阳桥街道清竹村杂交水稻双季亩产1500公斤攻关示范田，创造了双季亩产1603.9公斤的新世界纪录，其中少不了由湖南杂交水稻研究中心选育的第三代杂交水稻“叁优1号”的助力。“第三代杂交水稻是适应性更广、产量更稳定、配种更自由的水稻，‘叁优1号’作为目前最新的第三代杂交水稻

## 党的二十大代表、云南省德宏傣族景颇族自治州芒市遮放小毕朗稻谷种植专业合作社社长线小晃： 我们一定能把饭碗牢牢端在自己手中

■ 云南日报记者 瞿姝宁 张寅

“粮食安全关系到中国14亿人口的饭碗，手中有粮才能心中不慌。”在认真学习了党的二十大报告后，党的二十大代表、云南省德宏傣族景颇族自治州芒市遮放小毕朗稻谷种植专业合作社社长线小晃说，自己作为一名天天与稻谷打交道的“种米人”，心中有了更多底气。

最近，线小晃的家乡遮放镇户弄村的稻田里已是一片金黄，这里种植的“毫秕”等品种贡米声名远播，畅销全国各地。其中，由她一手打造的“小毕朗”（傣语“小姑娘”“小嫂子”之意），就是当地助农致富的贡米品牌之一。

“我们遮放镇素有‘贡米之乡’的美誉，拥有株高最高达2.8米的水稻，人都可以在下面乘凉，曾创下吉尼斯世界纪录。种植的‘毫秕’‘豪

贡’两个品种，是古时进贡的专用米。”线小晃介绍，传统稻谷品种口感好，但产量不高，如何改进品种和种植技术，提升生产效益，是自己一直努力的方向。

线小晃说，云南90%以上的居民以稻米为主食，水稻生产是粮食生产的重中之重，也是确保口粮安全的关键。“我来自粮食生产一线，带领更多群众装满家里的粮缸、充实国家的粮仓，就是我奋斗的目标。”线小晃说。

此次参加党的二十大，农业生产、粮食保障依然是线小晃最关注的问题。“水稻能不能高产，很大程度上也取决于土壤的好坏，加大土壤改良和土壤治理十分必要。”线小晃表示，希望党中央指导和支持各地进一步加大土地综合整治力度，合理利用耕地资源，提高综合生产能力，让广大农民手中有“肥田”，更好地提高生产积极性，更

有效地守护耕地保护红线和粮食安全底线。

满了粮仓，也要让农民鼓起腰包。线小晃经过20多年的艰苦创业，运用“公司+合作社+基地+农户+科技”的经营模式，带动成立了芒市遮放小毕朗稻谷种植专业合作社，通过免费提供谷种、技术、肥料等惠农举措吸引农户参与，目前订单面积达3万多亩、年产值达7000万余元，有力带动了当地农民增收。

“近年来，国家粮食生产政策越来越好，在我的家乡也得到了很好的落实。但如何进一步提高生产效益，让更多粮农腰包鼓起来，我们还要继续努力。”线小晃希望，能有更多高水平科技特派员深入基层、深入农村，帮助指导农民群众种出好吃又高产的大米，为把中国人的饭碗牢牢端在自己手中、让饭碗里装满“中国粮”作出更大贡献。



线小晃  
云南日报记者  
雷桐苏 摄

本版手绘  
陈海冰